让开放的阳光温暖世界经济

—从国际展会看中国机遇

□新华社记者 宿亮

距离第八届中国国际进口博览会 开幕还有30天,全球各地参展商又将 齐聚黄浦江畔,展示、发布、洽谈,让上 海这个金秋更加多姿多彩。

最近一段时间,投洽会、服贸会、 东博会等一系列国际性展会陆续举办,吸引越来越多外国客商来到中国, 持续深耕中国市场、共享高质量发展 红利,在开放合作氛围中携手共进,为 动荡不安的世界经济注入宝贵的正能 量、确定性。

正如中国国家主席习近平9月8日 向第二十五届中国国际投资贸易洽谈 会致贺信时所强调的,中国愿同各方一 道,携手推动普惠包容的经济全球化, 共创繁荣发展的美好未来。

传递开放强音

奥地利珍得巧克力公司从2018年起参加了历届进博会。与众多展会"全勤生"一样,该企业非常重视通过进博会与中国市场"亲密接触"的机会。今年,这家企业将带着50多种新品参展,并在展会期间首发全新系列产品。

"中国的对外开放政策和良好的营商环境令外资企业受益匪浅。"珍得候任首席执行官尤利娅·措特表示,通过进博会这样的国家级展会窗口,外资企业不仅能更好地与消费者互动,还深切感受到中国经济的韧性。

措特道出了众多在华深耕的外资企业心声。不仅是进博会,中国近年来主办一系列国家级经贸展会,最大程度放大其推动贸易对接、协同发展的效应,与当下贸易保护主义抬头、地缘政治风险加剧的国际背景形成鲜明对比,向世界传递了更高水平扩大开放的强音。

习近平主席向第二十五届投洽会 致贺信时强调,作为世界经济增长的主 要贡献者和稳定锚,中国将坚定不移扩 大高水平对外开放,促进贸易和投资自 由化便利化,继续和世界分享自身的发 展机遇,为全球发展注入更多正能量和确定性。

联合国贸易和发展会议副秘书长 佩德罗·曼努埃尔·莫雷诺高度赞赏中方立场。他说,当前,贸易壁垒增多,全 球化遭遇挑战,跨国投资明显放缓,特 别是发展中国家面临巨大资金缺口。在此背景下,投洽会的重要意义更加凸显,各方需要借鉴中国高质量发展经验,探索创新合作与包容性发展路径,切实推动全球可持续发展。

开放是当代中国的鲜明标识。中国的发展离不开世界,世界的繁荣也需要中国。中国向世界敞开怀抱,用实际行动证明,中国开放的大门不会关闭,只会越开越大。在主办各类展会的同时,中国稳步扩大制度型开放,打造市场化、法制化、国际化的一流营商环境,不断提升对外开放水平。

摩根资产管理全球主席白博文在过去30年里到访中国150多次。他表示,投资中国对全球投资者来说日益重要。"中国的高水平对外开放政策已经融入经济发展的方方面面,向世界提供了更多发展机遇。"

促进创新发展

习近平主席9月5日向2025世界智能产业博览会致贺信时表示,人工智能技术加速迭代演进,正在深刻改变人类生产生活方式、重塑全球产业格局。习近平主席强调,人工智能应该是造福全人类的国际公共产品。中国愿同世界各国广泛开展人工智能领域国际合作,加强发展战略、治理规则、技术标准等方面的对接协调,促进智能产业健康蓬勃发展,让智能成果更好惠及各国人民。

近年来,中国深人实施创新驱动发展战略,凭借先进的研发能力和庞大的用户群体,在人工智能、数字化转型、绿色发展等领域不断发展新质生产力,培育新产业、催生新模式、形成新动能,为世界带来发展新机遇。

美国半导体制造商安森美公司主

营智能电源和感知技术,两大品类市场份额均居全球前三。这家企业是第一批进驻中国的跨国半导体公司之一,已在中国设有3家工厂。

今年7月,这家企业来华参加了中国国际供应链促进博览会。谈起参会原因,该企业全球高级副总裁马库斯·克奈费尔表示,除了观展,来华更是为了发声、倾听与合作,因为中国不仅是全球制造业中心,更是创新策源地。

克奈费尔这样诠释安森美的"生意经":中国市场体量大、产品迭代快,且消费者对新技术接受度高,这让企业快速响应客户差异化需求,使技术创新快速匹配市场变化,不仅提升针对中国市场的产品适应性,还将这种高效的合作机制复制到全球其他区域的研发中,提升了公司的技术迭代效率。

当前,很多政商学界人士与克奈费尔有相似感受。英国四十八家集团主席杰克·佩里认为,通过将贸易与数字化、智能平台和可持续发展联系起来,中国在创造新型高质量互联互通方面正发挥全球领导者作用。

美国高通公司中国区董事长孟樸表示,全球正加速迈向6G和人工智能时代,中国已成为推动全球技术进步的重要动力源。高通在与中国伙伴深入合作中看到,中国企业在智能手机、智能汽车、物联网等领域展示出创新实力和市场响应速度,正在成为推动全球移动通信技术及终端侧人工智能发展的先锋力量。

推动合作共赢

当前,国际局势动荡加剧,乱象频出。一些国家无视国际规则,单边主义、保护主义加剧,多边主义、自由贸易受到严峻挑战,发展中国家首当其冲。国际社会越来越担忧世界经济前景,反对向"丛林法则"倒退。

中国坚持推动普惠包容的经济全球化,推动贸易和投资自由化便利化,反对保护主义,反对"筑墙设垒""脱钩断链",反对单边制裁、极限施压,坚持

真正的多边主义,积极参与全球经济治理,致力于建设开放型世界经济。

9月10日,习近平主席向2025年中国国际服务贸易交易会致贺信时指出,当前,世界经济格局深刻变化,全球发展挑战与机遇并存。中国愿同各方一道,携手推进全球服务贸易开放创新合作,建设开放型世界经济,为构建人类命运共同体不断注入新动力。

在吉尔吉斯斯坦经济学专家托隆 别克·阿布迪罗夫看来,中国通过主办 服贸会、建立自贸试验区、制定数字化 转型领域新标准等做法,从制度层面推 动全球服务贸易开放合作和创新发 展。这些举措不仅增强了中国的竞争 力,也为包括新兴经济体在内的合作伙 伴平等参与全球服务贸易搭建了平台。

澳大利亚悉尼大学商学院教授汉斯·亨德里施克表示,中国支持全球开放合作和技术转让,对于保持国际市场开放、避免可能扰乱全球市场的技术"脱钩"至关重要。

不少海外观察人士指出,在当前全球范围内保护主义抬头之时,中国坚定不移推动建设开放型世界经济,将促进各国携手构建协同创新型经济合作伙伴关系。

世界银行前副行长、牛津大学全球 化和发展教授伊恩·戈尔丁认为,各国 应推动建立更加包容的经济全球化,推 动构建更公平的贸易体系,不让霸凌者 主宰世界贸易体系。比利时中国经贸 委员会主席贝尔纳·德威特表示,中国 始终秉持共赢理念,推动全球合作,持 续倡导合作建设开放型世界经济体系, "确实令人赞赏"。

大道不孤,众行致远。尽管当前全球经济存在较多不确定性,但世界决不会退回到相互封闭、彼此分割的状态,经济全球化是不可阻挡的历史潮流。在多边主义旗帜引领下,越来越多国家选择与中国一道,支持开放型世界经济,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展,让开放的阳光温暖世界经济。

(新华社北京10月5日电)

黄金周前六日内地访港 旅客逾 115 万人次

10月5日,游客在香港尖沙咀星光大道游览。

国庆中秋"超级黄 金周"为香港带来被 与消费双重整热 及政府入境处数据 区政府入境至6日晚9时, 金周内地访港旅 计超过115万人。

新华社记者 陈铎 摄

路跑赛事何以助推乡村旅游?

□新华社记者 **刘扬涛**

国庆假期,山西省临汾市永和县东征村里游客往来、热闹非凡。几天前,2025年山西省晋美乡村田园健康跑暨永和县"新天杯"第二届迎国庆畅跑乾坤湾挑战赛在此举办,让这个地处吕梁山区的小村庄进入许多人的视野。

东征村毗邻黄河乾坤湾,是红军东征纪念馆所在地。近年来,依托黄河一号旅游公路建设和红色文化资源,东征村大力发展特色乡村旅游,引进体育赛事也是其举措之一。

比赛当天,常住人口700多人的村 庄里涌人上千名路跑选手及观众,当地 民宿、酒店全部被订满。来自全国各地 的参赛者携亲带友,不少人将其当成一 次假期旅行的契机,赛事带来的人气和热度在"十一"期间持续显现。

"没想到一场规模不算大的跑步比赛能带来这么大的影响,最近一周我们的客房天天爆满,客流比去年国庆期间翻了一番。"当地一家农家乐的老板李明说。

2024年起,山西推出"晋美乡村田园健康跑"系列活动。这项被跑友称作"村跑"的赛事至今已举办近十场。近年来,随着路跑热潮持续升温,越来越多比赛正下沉进入农村,在丰富基层体育服务供给的同时,也成为一些地方撬动乡村旅游发展的新方式。

9月27日,2025年山西省晋美乡村田园健康跑暨陶寺国家考古遗址公园观测秋分主题活动在临汾市襄汾县陶寺村举行。赛事承办方山西

真跑者体育有限公司负责人张鑫达介绍说,比赛以展示推介当地旅游资源与民俗文化为目标之一,赛道串联起陶寺国家考古遗址公园的核心景观,中途补给站则准备了当地老字号美食"王老大羊肉锅子",赛事期间陶寺遗址博物馆免费向公众开放,并组织了天文观象讲解活动,吸引了大量跑者参观。

除了人气与流量,路跑赛事进乡村 也给当地带来了实实在在的经济效益。 7月19日,山西晋美乡村田园健康 跑暨绿塬沟村数本,这是1000名人会

跑暨绿塬汾西灰乐跑店动在临汾市汾西县师家沟村举办。这场1000多人参加的"村跑"赛事助推了当地餐饮、住宿等多方面的旅游消费提升。

汾西县政府提供的数据显示,赛事期间,当地便利店、超市、纪念品商店、

体育用品店等批发零售业的营业额明显增长;重点宾馆酒店、住宿餐饮行业营业收入较前一周增长33.3%;夜市经济表现亮眼,凤凰广场夜市、人和巷餐饮店、川蜀火锅等为代表的餐饮行业营业额同比增长超过90%。

此外,汾西县还向参赛选手发放"乡村e镇"消费券500余张,撬动蜂蜜、小米、核桃、油茶等农产品线上线下销售额达5.8万多元。活动结束后一周内,当地农产品网店线上订单明显增加,营业收入同比增长110%。

"随着各地不断深化文体旅融合发展,群众基础广泛、门槛较低的路跑赛事在广大农村地区拥有广阔的前景。" 张鑫达说,"未来,体育经济也将成为撬动乡村振兴的一个重要力量。"

(新华社太原10月7日电)

□新华社记者 周蕊 杨文 刘邓

消费旺、旅游热、港口忙,国庆假期,记者在上海、天津、海南等地走访发现,神州大地上处处涌动着开放新动能,汇聚起中国经济的热潮。

看市场:长假消费"国际范儿"

意大利冰淇淋、希腊酸奶、法国可丽饼、比利时啤酒、 美式热狗,足不出"沪",全球的美食就在"舌尖上"打开。 上海前滩公园巷里,一场"国际范儿"的美食节正在举行。

"上海餐饮市场的多样化和丰富度常常使我惊叹。" 前来"打卡"的英国人罗莎一家发现,数百米长的开放式 街区里,前滩国际美食节汇聚了60多个餐饮品牌,如果 想要把节奏慢下来,还可以选择在"慢闪餐厅"细细品鉴。

意大利餐厅主厨弗朗切斯科·邦维尼正忙着为这里的"主厨露天晚宴"做准备。他说,考虑到中秋国庆假日,他特地在菜品中加入了不少"红色元素","比如,用山东的番茄调汁搭配意大利天使细面,在配菜中选择红色的彩椒,烘托家国团圆的节日氛围。"

"我们的餐厅生意非常火爆。"弗朗切斯科·邦维尼说,热气腾腾的餐饮业客流回来了,尤其是免签政策助推下,专程到访餐厅的外国游客从去年的占比10%提升到了30%,加上中国各类消费券等利好政策作用下,"我对今年的生意很有信心"。

从"洋产品""洋顾客"到"洋店家",让这个假期"国际味"十足。

看入境:老外畅快游中国

10月3日,一支20多人的越南旅游团飞抵三亚凤凰国际机场,不过20分钟,这批游客就完成了通关流程,他们将前往天涯海角、海花岛等海南知名旅游景点。

"说走就走"的外国来华游客越来越多,三亚盛大国际旅行社导游张新超对这一点颇有体会。10月1日至4日,他工作的旅行社每天都有俄罗斯的游客人境海南,最多的时候一天有7架包机,一架飞机大概200人,"通关手续越来越优化,游客们的体验感非常好"。

数据"多跑路"、旅客"少等待","智慧旅检"让人境真正实现"无感通关"。三亚机场海关四级主办曲恰潼介绍,为了更好地实现旅客通关便利化,有关部门在政策和设备上做了提升。"一机双屏'查验模式实现海关和安检图像信息交互,仅需一次过检即可完成双重查验。智能审图技术的应用,能精准识别各种违禁品,大大提高了通关速度。"曲恰潼说。

在免签等开放政策促动下,越来越多外国人来华商贸、旅游、工作、学习和生活。国家移民管理局预测,国床 中秋假期日均出入措施安将空破200万人次

庆、中秋假期日均出入境旅客将突破200万人次。 今年以来,三亚凤凰国际机场口岸入出境人员更是已 经超过2024年全年总和。截至9月23日,这一口岸入出 境外国人57.1万人次,占入出境人员总数的83%;使用免签入境外国人达26.4万人

次,占入境外国人总量的93.1%,免签入境已成为外国人"打开海南"的主要方式。 看出海:货畅其流 "金名片"远航

10月1日,天津港第四港埠有限公司码头一片忙碌。120辆由三一重工制造的重型自卸车顺利完成装船,奔赴共建"一带一路"国家,将用于中美洲相关国家市政工程码只持次

考虑到自卸车体积大、统一调度难,天津港第四港埠有限公司针对该货物特性与运输需求、码头作业区域划分、通关查验流程等关键环节,专门制定装卸作业方案。

"我们划定独立作业区域,预留充足的车辆周转空间;科学统筹现有泊位,优化船舶进港流程,实现了'货等船'的最优作业状态。"天津港第四港埠有限公司操作部副经理李金勇说。

"货轮提前3天进港,提前1天完成装卸作业,产品更快交付给客户。"三一重工工程车辆事业部海外产品经理李响说,在各方帮助下,企业节省了超过20%的物流成本。大型器械、新能源汽车等机电产品正在日益成为中国出口的"金名片",在中国货物出口中的比例已经超六成。

这个假期,从川流不息的口岸往来,到琳琅满目的全球商品,再到港口高效输出的货物,神州大地涌动开放潮,铺展迈向高质量发展的新图景。

的新图景。 **(新华社北京 10 月 5 日电)**

别样中秋 家国月圆

□新华社记者 邓瑞璇 杨淑馨

万里无云镜九州,最团圆夜是中秋。家国同庆,映照出千年文化的新生,同心筑梦的温暖图景。

西安奥体中心内,"00后"大学生陈欣第一次尝试制作古法月饼。"原来月饼上的纹样都有寓意。"她兴奋地说,"这不是点心,是能吃的文化。"

中秋团圆,维系中华民族情感的纽带;文化如根,深植于亿万中华儿女心底。 年轻人正在用新方式打开古老节

年轻人止在用新方式打开古老节日。南越王博物院的国漫联动、终南山寨的非遗集市、铜川的文创展演,传统与现代在这些空间美妙相遇。

共享同一轮明月,人们实现情感的 沟通、心灵的相聚。

在边疆,人们团聚在一起,奏响民 族团结的合奏曲。在拉萨"月满中秋" 活动中,各族群众欢聚感言:"我们就像 糌粑和茶水,分开各自香,合在一起更 香"。广东举办中秋侨宴,迎中秋国庆、 叙乡情谋发展,"天涯共此时"从诗句变 成具象的团聚。

今年是中国人民抗日战争暨世界反 法西斯战争胜利80周年,这一特殊的时 间节点,释放出双节更深厚的家国情怀。

在贵州长征文化数字艺术馆,各地观众通过AI、全息影像等数字技术,重温遵义会议、四渡赤水等长征历程;在乌鲁木齐文化中心展览馆,感受新疆维吾尔自治区成立70年来的发展成就;在江西吉安,2025井冈山红色文化音乐周以音乐传扬井冈山精神……

如月之恒,如日之升。团圆,是心意相通的交融,包裹着个人的思念,也 承载着时代的故事。

广州南站,工程师张明拖着行李箱快步前行,他刚结束海外项目,赶回来

陪父母过中秋。他看着手机里家人的 照片说,国家的在建项目进展顺利,家 里的团圆也要"圆"了。

假日的中国活力涌动。交通运输 部预测,国庆中秋8天假期,全社会跨 区域人员流动量将达到23.6亿人次。

花江峡谷大桥,"世界第一高桥"成为热门打卡地。"我们早早预约自驾过来,就是想目睹中国基建的奇迹。"来自北京的一名游客说,这奇迹凝聚万千建筑工人"错过很多次团圆"的付出,见证着国家发展的蓬勃动力。

国庆档电影市场很热闹。据灯塔专业版实时数据,截至10月6日17时,2025年国庆档(10月1日—10月8日)档期总票房(含预售)突破14亿元。《志愿军:浴血和平》成为目前国庆档的票房冠军。漳州市民史女士说:"看完之后深感今日和平的可贵,也更珍惜我们这美好的生活。"

家是最小国,国是千万家。有人星 夜赴团圆,有人点亮团圆路。

台风"麦德姆"过境湛江,南方电网 4万多人逆风前行,抢修队的头灯成了 特殊的"月亮"。在泥泞中跋涉,在杆塔 上作业,他们用双手连接起万家灯火。

广东消防救援机动队伍中的救援人员柯炳龙是湛江人,这次归来,却"三过家门而不人"。他说,小家的团圆暂时放下,是为了更多人的团圆。

今天,我国科学家首次基于嫦娥六号 月球背面样品(月壤)研究,发布新成果: 月球背面月幔相比月球正面的更"冷"。 我们探索太空未知的脚步又进一程。

同一轮明月,见证着小家的温馨, 更照亮大国的奋进。当传统文化在新时代焕发生机,当个人梦想与家国情怀同频共振,便奏出这个时代最动人的乐章。 (新华社北京10月6日电)